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ATA DA QUINQUAGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA 

SESSÃO LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e quatro dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e um, 
às nove horas e vinte e um minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé 
Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de 
presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão 
Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária mista. Solicito ao ilustre Deputado Herculano Borges, Segundo-
Secretário, que proceda à leitura da ata da sessão anterior. Bom dia, Deputado 
Herculano. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa. Quero saudar Vossa Excelência e os Deputados Eduardo Rocha, 
Primeiro-Vice-Presidente; Neno Razuk, que está no Plenário conosco; Barbosinha; 
Amarildo Cruz; Professor Rinaldo; Antonio Vaz; Pedro Kemp; Zé Teixeira; Evander 
Vendramini; Coronel David, desejando melhoras nesse procedimento, que seja um 
sucesso; Mara Caseiro; Lucas de Lima; Capitão Contar; Gerson Claro; Lidio 
Lopes; Marçal Filho; Londres Machado e Jamilson Name. Saúdo, também, os 
colaboradores e quem nos acompanha pela TV, Rádio Assembleia e pela internet.  
Leitura da ata. “Ata da Quinquagésima Primeira Sessão Ordinária da Terceira Sessão 
Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato 
Grosso do Sul. Aos vinte e três dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e doze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor 
Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, 
Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a existência de 
número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada 
a Ata Cinquenta e Sete da Quinquagésima Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário 
foram lidos os seguintes expedientes: Ofícios nos 1.782, 1.784 a 1.789, 1.791 a 1.796 e 
1.805/2021, do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 7/2021, da Associação 
em Defesa dos Servidores da Carreira Segurança Patrimonial de Mato Grosso do Sul. 
SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas 
pelos Deputados Paulo Corrêa, Herculano Borges, Professor Rinaldo, Lucas de Lima, Mara 
Caseiro, Renato Câmara, Zé Teixeira, Pedro Kemp e Marçal Filho. GRANDE EXPEDIENTE - 
Suprimido o Grande Expediente. ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, em discussão única e 
votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 155/2021, de autoria do 
Deputado Herculano Borges; Projetos de Resolução nos 10 e 11/2021, de autoria do Deputado 
Gerson Claro. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes 
proposições: requerimentos de moções de pesar, de autoria da Casa, endereçadas aos 
familiares de Alberto Kalache e Antônio Simão Abrão; requerimento de moção de pesar, de 
autoria do Deputado Renato Câmara, endereçada aos familiares de Laidens Guimarães; 
requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Barbosinha, endereçada aos 
familiares de Moacyr de Almeida Filho; requerimento de moção de pesar, de autoria do 
Deputado Eduardo Rocha, endereçada aos familiares de Anito Fassini; requerimento de 
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moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, endereçada aos familiares de 
Ruben Dario Guzman de Los Santos; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Marçal Filho, endereçada ao Superintendente do Procon Estadual, eleito pela 
Associação Brasileira de Procons (Procon Brasil) como Diretor da Região Centro-Oeste, com 
mandato até 2023; requerimentos de informações, de autoria dos Deputados Capitão Contar e 
Amarildo Cruz. Indicações, apresentadas pelos Deputados Capitão Contar, Marçal Filho, 
Lucas de Lima, Amarildo Cruz, Professor Rinaldo, Coronel David, Mara Caseiro, Antonio Vaz e 
Paulo Corrêa. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da palavra os Deputados Herculano 
Borges, Barbosinha, Renato Câmara, Pedro Kemp e Mara Caseiro. Nada mais havendo a 
tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a 
presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado 
Júlio Maia, vinte e três de junho do ano de dois mil e vinte e um”. Senhor Presidente, foi lida 
a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Antes de solicitar ao Deputado Zé 
Teixeira a leitura do expediente, quero abrir a palavra para uma comunicação —
 urgente e muito importante para o nosso Estado — do Vice-Presidente, Deputado 
Eduardo Rocha. Passo a palavra, neste momento, ao Deputado Eduardo Rocha, que 
vai usar o meu computador.  

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Obrigado, Presidente. Bom dia a 
todos os Deputados e a Deputada Mara Caseiro. Recebi agora pela manhã, bem cedo, 
um telefonema da Senadora Simone Tebet, que recebeu um anúncio do Ministro da 
Saúde, Marcelo Queiroga, confirmando mais cento e cinco mil doses extras da vacina 
Janssem para Mato Grosso do Sul. Isso é resultado do trabalho feito pela Senadora 
Simone Tebet junto com os Senadores Nelsinho Trad e Soraya Tronicke. É uma 
notícia boa para a nossa cidade. A nossa população está desesperada por causa de 
vacina e nós estamos vendo o resultado: onde está ocorrendo a vacinação, o número 
de mortes e de infectados está caindo bastante. Era a notícia que eu queria passar aos 
amigos. Se Deus quiser, não vai faltar mais vacina e a vacina vai ser contínua. 
Obrigado. 

PRESIDENTE - Antes de passar a palavra para o Deputado Zé Teixeira, 
eu gostaria de comentar, Deputado Eduardo Rocha, o empenho desta Casa, dos vinte 
e quatro Senhores Deputados, fazendo indicação solicitando trezentas mil doses — 
infelizmente, não deu. Então, vamos falar em cento e cinquenta mil doses, 
aproximadamente, da Janssem, que é uma vacina de dose única. Estamos 
enfileirando cento e cinquenta mil pessoas de uma vez só! Vamos comemorar e 
estamos comemorando aqui no Estado. Agradeça à Senadora Simone Tebet pela 
notícia. Passo a palavra, neste momento, ao Deputado Zé Teixeira para que proceda 
à leitura do expediente desta Sessão.   

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres pares. 
Expediente da Sessão Ordinária do dia 24 de junho de 2021: e-mail da Itaipu 
Binacional, encaminhando agradecimento pelo recebimento de moção de 
congratulação enviada pelo Deputado Professor Rinaldo (Prot. n° 
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20.792/2021); Ofícios nos 1.806, 1.816 a 1.819, 1.823, 1.824, 1.827, 1.836 a 1.839, 
1.841 e 1.842/2021, do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, respondendo às 
indicações dos Deputados Renato Câmara, Capitão Contar, Lucas de Lima, Antonio 
Vaz, Barbosinha, Felipe Orro, Neno Razuk, Marcio Fernandes, Mara Caseiro, 
Professor Rinaldo e Lidio Lopes (Prot. nºs 20.802, 20.773, 20.803, 20.805, 20.806, 
20.804, 20.775, 20.801, 20.815, 20.818, 20.821, 20.820, 20.814, 20.811/2021); Ofícios 
nos 1.828 e 1.829/2021, do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, respondendo 
aos requerimentos dos Deputados Evander Vendramini e Barbosinha (Prot. n°s 
20.813/2021 e 20.812/2021); Ofício nº 1.055/2021, da Agência Municipal de 
Transporte e Trânsito de Campo Grande, respondendo à indicação do Deputado 
Marcio Fernandes (Prot. n° 20.800/2021). Foi lido o expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço ao Deputado Zé Teixeira. Passemos à 
Segunda Parte do Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas 
pelos Senhores Deputados (*Uma indicação, três moções de pesar, um requerimento 
e um projeto de lei, de autoria do Deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, 
observadas as disposições regimentais, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Superintendente do Proncon/MS, Marcelo Salomão, para mediação de 
conflitos relacionados ao atraso em contas de consumo, principalmente com a 
Energisa, pois o comércio em geral passa por dificuldade e o protesto que a empresa 
realiza acentua a questão (Prot. nº 04353/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma 
regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja elaborada moção de pesar em 
razão do falecimento do músico Lincoln Nantes Portela (Prot. nº 04367/2021). 
Conforme prescrevem as normas do Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à 
Mesa que seja confeccionada moção de pesar pelo falecimento do estimado Osvaldo 
Feitosa Broca, carinhosamente chamado de Broca (Prot. nº 04352/2021). Requeiro à 
Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
elaborada moção de pesar em razão do falecimento do Senhor Deocleciano Batista de 
Souza Filho (Prot. nº 04350/2021). Requeiro à Mesa Diretora, observadas as normas 
regimentais, que seja encaminhado, com urgência, expediente deste Poder ao Diretor-
Presidente da Energisa/MS, Senhor Marcelo Vinhaes Monteiro, para apresentar 
resposta ao questionamento abaixo: a Energisa está realizando protesto de contas de 
consumo vencidas? a) caso isso ocorra, informar qual o prazo após o vencimento é 
comandado o envio ao cartório de protestos; b) é possível, e considerando o momento 
de restrições impostas ao funcionamento de atividades comerciais, revisão dessa 
política da empresa para que não sejam enviados ao protesto as contas de consumo? 
A presente proposição visa a atender à solicitação de cidadãos e comerciantes de todo 
o Estado, que continuam sofrendo as consequências da pandemia do novo 
coronavírus (Covid-19), necessitando de prazo maior para que não sejam privados 
deste importante serviço neste momento tão difícil (Prot. nº 04354/2021). Dispõe sobre 
proibição da suspensão de serviço público de saneamento pela Sanesul durante o 
período em que estiver em vigor o plano de contingência, referente ao novo 
coronavírus (Covid-19), no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 
04318/2021). Duas indicações, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. Indico à Mesa 
Diretora, conforme os termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja Silva, 
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Governador do Estado, com cópia à Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, 
Secretária de Estado de Educação, pleiteando as providências necessárias e urgentes 
para realização de reforma geral na Escola Estadual Deputado Fernando C. 
Capiberibe Saldanha, no Município de Ponta Porã, Mato Grosso do Sul (Prot. nº 
04349/2021). Indico à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado, com cópia ao Senhor Antonio Carlos Videira, 
Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, pleiteando as providências 
necessárias e urgentes na aquisição de uma viatura marca Chevrolet, modelo 
Trailblazer, para a Delegacia de Atendimento à Mulher no Município de 
Paranaíba (Prot. nº 04351/2021). Quatro indicações, de autoria do Deputado Marçal 
Filho. Indico à Mesa Diretora, ouvido o Plenário, de acordo com as normas 
regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado, e à Senhora Maria Cecilia da Motta, Secretária de 
Educação, solicitando um estudo de viabilidade técnica para a reforma e ampliação da 
Escola Estadual Mendes Gonçalves, no Município de Ponta Porã (Prot. nº 
04361/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o Plenário, de acordo com as normas 
regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado, e ao Senhor Geraldo Resende, Secretário de  
Estado de Saúde, solicitando a destinação de uma Unidade de Tratamento Intensivo 
Móvel para o Município de Amambai (Prot. nº 04362/2021). Indico à Mesa Diretora, 
ouvido o Plenário, de acordo com as normas regimentais, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado, e à 
Senhora Maria Cecilia da Motta, Secretária de Estado de Educação, solicitando a 
construção de uma quadra poliesportiva coberta na Escola Estadual Joaquim Vaz de 
Oliveira, no Distrito de Indápolis, Município de Dourados (Prot. nº 04365/2021). Indico 
à Mesa Diretora, ouvido o Plenário, de acordo com as normas regimentais, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado, ao Senhor Eduardo Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao 
Senhor Jaime Verruck, Secretário de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento 
Econômico, solicitando a realização de obras de manutenção das vias do Distrito 
Industrial, no Município de Dourados (Prot. nº 04366/2021). Um projeto de lei, de 
autoria do Deputado Marcio Fernandes. Estabelece critérios e condições para 
destinação de computadores, tablets, celulares e demais dispositivos de informática 
apreendidos pelos órgãos públicos, autarquias e fundações do Estado (Prot. nº 
04261/2021). Uma moção de pesar e três indicações, de autoria do Deputado 
Herculano Borges. Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa de Leis, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do 
Senhor João Chaves de Matos pelo seu falecimento, ocorrido no dia 16 de junho de 
2021, nesta Capital (Prot. nº 04360/2021). Indico à Mesa, ouvido o colendo 
Plenário, nos termos regimentais, que seja encaminhado expediente ao Prefeito 
Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Senhor 
José Mauro Pinto de Castro Filho, Secretário Municipal de Saúde, solicitando com 
urgência a troca da geladeira que acondiciona as vacinas na Unidade Básica de Saúde 
da Rua Vital Brasil, s/nº, já que por conta desse problema a UBS do Bairro Caiçara 
não está realizando a vacinação contra gripe em crianças (Prot. nº 04356/2021). Indico 
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à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de 
Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, para que seja efetuada troca de lâmpada 
do poste de iluminação pública da Rua Áurea, em frente ao número 21, no Bairro Vila 
Sobrinho (Prot. nº 04355/2021). Indico à Mesa, nos termos do artigo 176 do Regimento 
Interno desta Casa de Leis, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente ao Prefeito Municipal de Aquidauana, Senhor Odilon Ribeiro, com cópias 
ao Senhor Jaime Elias Verruck, Secretário de Estado de Meio Ambiente, 
Desenvolvimento Econômico, Produção e Agricultura Familiar, ao Governador do 
Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e à Ministra da Agricultura, Senhora Tereza 
Cristina, solicitando empenho para aquisição de uma patrulha agrícola mecanizada 
para o Distrito de Taunay, no Município de Aquidauana (Prot. nº 04358/2021). Um 
projeto de lei, de autoria do Deputado João Henrique. Fica instituído, no âmbito do 
Estado de Mato Grosso do Sul, o “passaporte da saúde”, e dá outras providências 
(Prot. nº 04357/2021). Duas indicações, de autoria do Deputado Pedro Kemp. Indico à 
Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Antonio Carlos Videira, Secretário de Estado de 
Justiça e Segurança Pública, solicitando estudos para viabilizar a realização de rondas 
policiais na Aldeia Taquaperi, Município de Coronel Sapucaia (Prot. nº 04363/2021). 
Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Antonio Carlos Videira, Secretário de 
Estado de Justiça e Segurança Pública, solicitando estudos para realizar a capacitação 
de representantes das comunidades indígenas para atuar no combate à violência 
dentro das aldeias (Prot. nº 04364/2021). Dois projetos de lei, de autoria do Deputado 
Renato Câmara. Dispõe sobre a distribuição gratuita pelo poder público estadual de 
fraldas descartáveis durante a situação de calamidade pública estadual determinada 
pelo Decreto nº 15.396, de 19 de março de 2020 (Prot. nº 04336/2021). Reconhece a 
prática da atividade de ecoturismo como essencial à população de Mato Grosso do 
Sul, enquanto perdurar o estado de calamidade pública, nos termos do Decreto nº 
15.396, de 19 de março de 2020 (Prot. nº 04337/2021).). Encerrado o Pequeno 
Expediene. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. 
Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em redação final. Projeto de lei. 
Autor: Deputado Lidio Lopes. Solicito a presença do Deputado em Plenário... Parece-
me que ele está tendo problema de conexão. Vou passar para o item 2. Em redação 
final. Projeto de Lei nº 156/2021. Autor: Deputado Evander Vendramini. "Denomina 
'Padre Pasquale Forin' a MS-433, rodovia que liga a Estação Ferroviária de 
Albuquerque ao entroncamento da MS-432 (Distrito de Albuquerque), no Município de 
Corumbá". A redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os 
votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 156/2021, de autoria do Deputado Evander Vendramini. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Bom dia, Presidente. Bom dia, colegas 
Parlamentares. Justa homenagem ao Padre Pasquale Forin. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar?  

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Agradecendo os votos de todos 
os companheiros, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Parabenizando o Deputado Evander 
Vendramini, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Bom dia, Senhor Presidente e Senhores 
Deputados. Parabenizando mais uma vez o Deputado Evander Vendramini pelo 
projeto que homenageia o Padre Pasquale Forin, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Bom dia, Senhor Presidente, 
demais colegas e todos que nos acompanham através da Rádio e da TV Assembleia. 
Desejando boa sorte ao nosso colega, Deputado Coronel David, nesse procedimento 
cirúrgico. Que Deus o abençoe e a toda a equipe médica. Que ele possa, em um 
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espaço curto de tempo, estar restabelecido após essa cirurgia, porque torcemos muito 
por ele. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Deputado Herculano Borges o resultado da 
votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Detecto a presença do 
Deputado Lidio Lopes. Deputado, eu tenho que colocar em votação e Vossa 
Excelência tem que "estar na fita aí". Deputado Lidio? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Estou no ar, Presidente. 

PRESIDENTE - Item 1. Projeto de Lei nº 118/2021. Autor: Deputado Lidio 
Lopes. "Denomina Delegado Elzio Farias o prédio da Polícia Civil em Iguatemi-MS". A 
redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição Justiça e Redação. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 118/2021, de autoria do Deputado Lidio Lopes. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 
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DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim, parabenizando o Deputado Lidio 
Lopes pela homenagem ao Delegado Elzio Farias. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. Agradeço a complacência dos 
nobres pares. O Delegado Elzio Farias fez um excelente trabalho não só pelo 
Município de Iguatemi, mas por toda a região. A sua família reside até hoje no 
Município de Iguatemi e esta é uma justa homenagem prestada a ele naquela cidade. 
Muito obrigado. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 

Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado ao Segundo-
Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezenove votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 3. Em discussão 
única. Projeto de Lei nº 153/2021. Autor: Deputado Paulo Corrêa. "Denomina Leonel 
Lemos de Souza Brito — Leleco — o prédio destinado à Unidade do Corpo de 
Bombeiro Militar do Município de Bonito". Leleco foi o ex-prefeito de Bonito. A 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável por 
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unanimidade, tendo como relator o Deputado Professor Rinaldo. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 153/2021, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, eu gostaria de 
parabenizar pela homenagem prestada ao saudoso ex-prefeito de Bonito, querido 
Leleco. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, é uma justa 
homenagem. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim, Senhor Presidente, 

parabenizando o autor. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim, Presidente. Parabenizo Vossa 
Excelência pela justa homenagem ao ex-prefeito Leleco, um cidadão bonitense, pelo 
belo trabalho realizado por Bonito. Parabéns! 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Parabenizando o Presidente, eu, que 
sempre estou em Bonito [trecho inaudível]... O Leleco também usava o "L" como 
símbolo de sua campanha. Foi um grande prefeito de Bonito. Parabéns, Presidente! 
Bonito merece e mereceu também ter o Leleco como prefeito. Uma justa homenagem. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Presidente, eu também parabenizo 
Vossa Excelência por prestar homenagem ao Leleco, que foi prefeito. Para que essa 
unidade do Corpo de Bombeiros acontecesse, para que fosse construída lá em 
Bonito... 

Todos nós sabemos a importância dessa unidade do Corpo de 
Bombeiros para Bonito, uma cidade turística, que é para nós a Capital do Ecoturismo 
de Mato Grosso do Sul... Então eu não tenho dúvida de que é uma homenagem 
merecida ao ex-prefeito Leleco que, com certeza, fez muito por Bonito e hoje habita ao 
lado de Deus Pai, Todo-Poderoso. Então, com certeza, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Inicialmente, eu gostaria de parabenizar 
o Senhor Presidente pela iniciativa de homenagear uma pessoa tão importante para 
essa cidade tão maravilhosa. Bonito é referência internacional, referência mundial, é 
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um orgulho para todos nós, sul-mato-grossenses, perante a beleza que possui. O 
prefeito Leleco fez parte de toda essa história de Bonito, por isso eu cumprimento 
Vossa Excelência por essa homenagem merecida. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES -  Parabenizo Vossa Excelência, 
Senhor Presidente, pela homenagem ao nosso grande amigo Leleco e, com 
certeza, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Parabenizando o nosso Presidente, voto 
sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço a votação de todos os colegas. Projeto 
proposto e organizado por nós, é mais um pedido especial do Senhor Josmail 
Rodrigues, o Prefeito atual de Bonito, que foi vice-prefeito do Leleco, que era um 
grande amigo meu e do Josmail, e irmão do ex-presidente da Famasul, Leo Brito, 
gente que tem história em Bonito. Solicito o resultado da votação ao Deputado 
Herculano Borges.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Parabenizando a toda família do Leleco e ao 
Deputado Paulo Corrêa pela brilhante escolha do nome — e em nome do Prefeito 
Josmail —, declaro o resultado por unanimidade: são vinte votos favoráveis e nenhum 
voto contrário.  

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Agradeço aos amigos. 
Item 4. Em discussão única. Projeto de Decreto Legislativo nº 029/2021. Autora: Mesa 
Diretora. "Prorroga até 30 de setembro de 2021 os efeitos do Decreto Legislativo nº 
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678, de 2 de setembro de 2020, que reconhece a ocorrência do estado de calamidade 
pública no Município de São Gabriel do Oeste, para os fins do disposto no artigo 65 da 
Lei Complementar Federal nº 101, de 4 de maio de 2000". O parecer da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação foi favorável por unanimidade, tendo com relator o 
Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 029/2021, de autoria da Mesa Diretora. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz. 

DEPUTADO ANTÔNIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Presidente, coerente com os meus votos 
até aqui, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? Como vota o 
Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 
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DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO – Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado ao Deputado 
Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - São dezoito favoráveis e nenhum contrário.  

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 5. Em discussão 
única e votação nominal. Projeto de Lei nº 161/2020. Autor: Deputado Barbosinha. 
"Inclui no Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato Grosso do Sul, instituído 
pela Lei nº 3.945, de 4 de agosto de 2010, o Dia Estadual do Escrivão, a ser 
comemorado anualmente no dia 5 de novembro". O parecer da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação foi favorável, por unanimidade, ao Projeto e às 
Emendas Modificativas números 01 e 02, tendo como relator o Deputado Evander 
Vendramini. Em discussão.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Para discutir, Presidente. 

PRESIDENTE - Para discutir, o Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, colegas 
Parlamentares, o objetivo desta lei é incluir em nosso Calendário Oficial de Eventos o 
dia 05 de novembro como o Dia Estadual do Escrivão, porque o dia 05 de novembro 
foi instituído em muitos Estados como Dia do Escrivão de Polícia por ser um dia, 
também, em que nasceu Rui Barbosa, um dos mais renomados escritor, poeta, 
professor, jurista e senador da República do Brasil, o nosso Águia de Haia. O escrivão 
ocupa um papel extremamente importante, ele é responsável pela formalização do 
inquérito policial e tudo que acontece no inquérito é colocado no papel. Isso é 
o trabalho do escrivão, que pode ser graduado em qualquer área e seu trabalho é de 
suma importância no andamento dos processos e nos depoimentos nas delegacias, 
por isso o Estado de Mato Grosso do Sul está chamando uma nova turma de 
escrivães. Uma delegacia com um bom escrivão... Ele praticamente movimenta todo o 
trabalho administrativo e a função dele é documentar e acompanhar o 
desenvolvimento dos inquéritos policiais. É ele que materializa os atos da polícia 
judiciária definidos na esfera de sua competência funcional pelo Código de Processo 
Penal. Obviamente, estamos falando dos escrivães que podem atuar tanto nas 
Polícias Federal, Civil e Militar e a função deles é assessorar, executar e controlar os 
trabalhos relacionados à formalização dos atos de polícia por determinação e 
orientação da autoridade policial a que eles estiverem subordinados. Então, dessa 
forma, eu penso que seja um ato importante homenagear essa carreira tão importante. 
Os delegados e quem trabalha numa delegacia sabem da importância do trabalho do 
escrivão. Quero pedir o voto favorável dos Parlamentares para que possamos, no dia 
05 de novembro, homenagear essa categoria de trabalhadores tão importante. Muito 
obrigado, Presidente. 

PRESIDENTE - Encerrada a discussão. Em votação. 
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Projeto de Lei nº 000/2020, de autoria do Deputado Barbosinha. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, eu gostaria, 
rapidamente, só de acrescentar algo à manifestação do Deputado Barbosinha. 
Primeiro, quero parabenizá-lo pelo projeto; às vezes, votamos um projeto desse e a 
gente não tem a dimensão, Deputado Barbosinha, da importância disso para o próprio 
segmento que está sendo homenageado, porque, na verdade, é uma data e é uma 
oportunidade que eles têm de celebrar e fazer reflexões sobre o seu papel e sobre a 
importância de discutir a valorização da carreira. O servidor público vem sendo tão 
tripudiado e atacado em nosso País, sendo que não existe serviço público sem 
servidor público, pois é ele que "toca" a gestão, a administração, sendo essencial e o 
mais importante. Então, concordo plenamente com a homenagem e destaco a 
importância dos servidores, de uma maneira geral, que são essenciais para o Estado, 
para que qualquer organização em sociedade possa desempenhar o seu papel da 
melhor maneira possível. Por isso, os escrivães são importantes e 
estratégicos. Parabéns pelo projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. E só acrescentando à fala do 
Deputado Amarildo, um ambiente de delegacia sem o trabalho do escrivão... É uma 
dificuldade imensa, pois essa atividade responde pela guarda de bens, valores, 
documentos de crimes, entrega a sua custódia, procede e mantém registro atualizado 
das estatísticas inerentes ao trabalho policial do seu cargo, recebe e recolhe 
à repartição competente as importâncias ou valores relativos à fiança, cumpre os 
prazos; enfim, mantém o sigilo necessário à elucidação dos fatos nas investigações. 
Um bom escrivão movimenta o trabalho cartorário de uma delegacia. Então, é um 
registro muito importante, Deputado Amarildo, e acho que esse é um dos aspectos que 
o Estado precisa reavaliar: o desmanche da função administrativa dentro da 
carreira do Poder Executivo nas esferas municipal, estadual e federal, pois sem um 
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bom trabalho administrativo, a parte operacional não funciona. Então é muito 
importante esse destaque para podermos fazer, obviamente, essa homenagem, mas 
também fazer uma reflexão do papel importantíssimo do trabalhador do servidor 
público no contexto nacional. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Parabéns, Deputado Barbosinha. Voto 
sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim, parabenizando o Deputado 
Barbosinha pela autoria do projeto. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 
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DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. Parabenizo o Deputado 

Barbosinha que apresentou o projeto reconhecendo essa categoria, esses servidores 
públicos tão importantes para o nosso Estado. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, 
cumprimentando o autor do projeto, o Deputado Barbosinha, eu parabenizo todos 
esses profissionais que têm feito a diferença na Segurança Pública do nosso Estado. 
Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Em tempo, como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Gostaria de solicitar aos nobres pares permissão, 
porque também gostaria de votar favorável a esse projeto. Voto sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, o item, se não me 
falha a memória, é o item 8, que é um projeto de lei do cicloturismo, eu gostaria de 
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retirá-lo de pauta neste momento, porque há algumas observações de várias 
categorias que leram esse projeto e gostariam de contribuir, por isso quero alterar 
alguns itens desse projeto. 

PRESIDENTE - Perfeitamente, Deputado, mas esse projeto é o item 7, é 
um projeto de sua autoria. Projeto de Lei nº 148/2021, de autoria do Deputado Renato 
Câmara, retirado de pauta, a pedido do autor. Solicito ao Segundo-Secretário o 
resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e um votos 
favoráveis. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 6. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 144/2021. Autora: Mesa Diretora. 
"Dispõe sobre alteração da nomenclatura de cargos pertencentes ao Quadro de 
Pessoal da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, altera a Lei 
Estadual nº 4.090, de 28 de setembro de 2011, alterada pelas Leis nº 4.343/2013, 
4.987/2017 e 5.323/2019, e dá outras providências". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e à Emenda 
Modificativa nº 01, tendo como relator o Deputado Barbosinha. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos Senhores 
Deputados. 
Projeto de Lei nº 144/2021, de autoria da Mesa Diretora. 
  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? Como vota o 

Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença, gostaria de votar favorável também, 
porque é um avanço que nós estamos fazendo. Nesse projeto trabalhamos com muito 
afinco e quero agradecer a colaboração não somente do nosso ex-secretário da Salj, 
Doutor Luiz Henrique Volpe, mas também do "Robertinho", nosso advogado, que é 
advogado de carreira da Casa e trabalha com o Deputado José Teixeira, na Primeira-
Secretaria. Agradeço à Mesa Diretora que assinou junto conosco este projeto, que 
moderniza demais nossa Casa. Voto sim. Solicito ao Segundo-Secretário o resultado 
da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Retirado de pauta o 
item 7 pelo Deputado Renato Câmara. Item 8. Em discussão única e votação 
simbólica. Dois requerimentos, vinte e oito indicações e duas moções de 
congratulação. Em discussão. Encerrada discussão. Em votação. Os Deputados que 
os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 9. 
Moção de pesar, de autoria do Deputado Eduardo Rocha, em razão do falecimento da 
Senhora Vânia Aparecida Marques Sobrinho. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Nenhum Deputado inscrito? Deputado Barbosinha, o 
primeiro inscrito; Deputado Eduardo Rocha, o segundo; Deputada Mara Caseiro, a 
terceira; Deputado Professor Rinaldo, o quarto, e o Deputado Renato Câmara, o 
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quinto. Encerradas as inscrições. Deputado Barbosinha, Vossa Excelência disporá de 
dez minutos.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, colegas 
Parlamentares, público que nos acompanha pela Rádio e TV Assembleia e pelas redes 
sociais, venho falar de um assunto que envolve decisões tomadas pelo nosso egrégio 
Tribunal de Justiça. Sabemos que compete à administração do TJ as escolhas 
administrativas que se revelam, ao seu entender, mais adequadas e mais profícuas 
à administração. Recentemente, recebemos a notícia que o Tribunal de 
Justiça pretendia fechar em Dourados a Vara de Execuções Fiscais por motivo de 
economia. Nós nos pronunciamos, fomos ao Tribunal de Justiça, esse assunto não 
caminhou, mas agora, pelo Diário Oficial do dia 22 de junho de 2021, fomos 
impactados com a notícia da desinstalação da Vara da Infância e Juventude aqui em 
Dourados. A Resolução nº 249, do Tribunal de Justiça do Estado de Mato Grosso do 
Sul, autorizou a extinção da Vara da Infância e Juventude da Comarca de Dourados. 
Entendo que essas medidas que ocorrem sem uma discussão, sem ouvir a Ordem dos 
Advogados, sem ouvir o Conselho Municipal da Juventude... Quando nós sabemos do 
alto índice que temos de criminalidades envolvendo adolescentes infratores, eu penso 
que caberia ao TJ analisar, discutir, propor ações para as políticas públicas e avaliar 
essa questão que, sob a lógica da austeridade fiscal e a pretexto de cortar gastos, 
acaba resultando na precarização do serviço jurisdicional prestado, o que 
sobrecarrega os servidores da Justiça e os profissionais do Direito, com consequência, 
ao meu entender, nefastas, principalmente aos mais interessados nesse assunto, que 
são as crianças e os adolescentes. A Constituição Federal, no artigo 227, é muito clara 
ao estabelecer que é dever da família, da sociedade e do Estado assegurar à criança, 
ao adolescente e ao jovem, com absoluta prioridade, o direito à vida, à saúde, 
à alimentação, à educação, ao lazer, à profissionalização, à cultura, à dignidade, ao 
respeito, à liberdade, à convivência familiar e comunitária, além de colocá-los a salvo 
de toda forma de negligência, discriminação, exploração, violência, crueldade e 
opressão. Já o Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA), nos artigos 1º ao 4º, 
reforça a norma constitucional dispondo ainda sobre a proteção integral da criança e 
do adolescente. Transferir, Deputado Pedro Kemp, a competência da vara 
especializada da criança e do adolescente para uma vara penal não me parece a 
decisão mais inteligente. O juiz que dirige a vara voltada para a infância e 
adolescência, a juventude, normalmente tem que ser um juiz especializado, não se 
julgam essas questões apenas com "dura lex sed lex", Deputado Amarildo Cruz, "dura 
é a lei, mas é a lei". Julgam-se essas questões também com especialidade, é preciso 
ter um magistrado que conheça, que entenda e que tenha exatamente sensibilidade 
para poder avaliar essas questões. A Constituição de Mato Grosso do Sul garante, em 
seu artigo 207, incisos III e IV, que as ações do Estado de proteção à infância e 
à juventude serão organizadas nos termos da lei com base no seguinte: "Atendimento 
prioritário em situação de risco, definida em lei, observadas as características culturais, 
sociais e econômicas locais". E diz lá no inciso IV: "A participação da sociedade 
através das organizações representativas na formulação de políticas e programas no 
acompanhamento e na fiscalização de sua execução". Eu penso que, nesse contexto, 
a extinção da Vara da Infância e Juventude em Dourados implica retrocesso. Não 
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penso que economia e boa gestão possam ser construídas em cima de retrocessos e 
de conquistas que foram angariadas ao longo dos anos, pois não se tratam de meros 
gastos. Estamos falando de crianças e adolescentes, sobretudo o princípio da 
proteção integral. Penso que nesse aspecto, eu me somo à manifestação da 
Quarta Subseção da Ordem dos Advogados do Brasil em Mato Grosso do Sul, 
representada pelas Comissões de Infância e da Juventude e de Direitos Humanos. 
Eu me somo ao Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente para 
poder chegar, fazer ecoar a nossa voz, Deputado Zé Teixeira, até o Tribunal de 
Justiça, por entender que o momento de dificuldade que estamos vivendo, Deputado 
Amarildo, demanda gestão e eficiência, mas não é cortando, fechando e retirando, 
Deputado Professor Rinaldo... Várias que foram instaladas, que foram previstas, 
como a desinstalação da Vara de Execução Fiscal e que culminou agora, sem nenhum 
debate e sem nenhum diálogo, com a extinção da Vara da Infância e Juventude. 
Lembrando que, sou advogado, eu peguei o valor de duas taxas judiciárias, Deputado 
Pedro Kemp, Mato Grosso do Sul é a segunda taxa judiciária mais alta do País! Uma 
das maiores! Hoje, para ajuizar uma ação de vinte e sete mil, quatrocentos e sessenta 
e quatro reais e vinte e cinco centavos foi recolhido, de custas, o valor de dois mil, 
trezentos e cinquenta reais. Para se propor uma ação de vinte e sete mil, são dois mil 
trezentos e cinquenta reais de taxas. Uma ação de trezentos e quarenta e dois mil, são 
quatro mil quinhentos e setenta e oito reais de taxas.  

PRESIDENTE - Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Sim, Deputado Paulo Corrêa. 

PRESIDENTE - Faltam dois minutos para Vossa Excelência. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Sim, Deputado Paulo Corrêa. Eu vou 
finalizar mostrando, obviamente, que o egrégio Tribunal de Justiça tem recebido todo o 
nosso apoio. Todas as medidas encaminhadas pelo Tribunal de Justiça... Esta Casa 
tem sido muito solidária e sempre procurei me somar aos esforços do Tribunal de 
Justiça para uma boa prestação jurisdicional. Entendo o papel da nova administração, 
do Presidente do TJ, no sentido de se adequar aos momentos de dificuldades 
que estamos vivendo; mas não houve diminuição de repasse, não houve nenhuma 
razão extraordinária para justificar, neste momento, esse retrocesso. Nós, enquanto 
Parlamentares, representantes de Dourados na Assembleia Legislativa, não podemos 
nos calar diante do retrocesso. Penso e quero clamar ao Tribunal de Justiça, eu não 
acredito que a desinstalação da Vara da Infância e Juventude, que tem um papel 
fundamental nessa área, seja, por economia, fechada na Cidade de Dourados. 
Penso que o Tribunal de Justiça deve ter a sensibilidade necessária de entender e 
compreender que o ato equivocado merece reconsideração e acredito que possa, o 
nosso Presidente, o competente Presidente Contar, junto com a administração do 
Tribunal de Justiça, rever esse ato de fechamento da Vara da Infância e da 
Juventude na Cidade de Dourados. Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Eduardo Rocha. 
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DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Bom dia, Presidente, amigos 

Deputados e Deputada Mara Caseiro. Hoje, eu quero falar da Semana do 
Enfrentamento de Combate às Drogas, instituída por uma lei do Deputado Marcio 
Fernandes. Tenho uma lei parecida, que é a do Enfrentamento e Combate ao Craque 
e ele criou a Lei da Semana do Enfrentamento de Combate às Drogas. Uma lei que 
inclui várias palestras e vamos divulgar isso, remotamente, nas escolas. Quero dizer 
da importância, nesta semana, de lembrarmos da luta do enfrentamento às 
drogas, que vêm assolando o País, o mundo e o Estado de Mato Grosso do Sul, de 
uma forma especial, porque faz fronteira com os dois maiores produtores de maconha 
e cocaína, que são a Bolívia e o Paraguai. Precisamos, nesta luta, neste 
enfrentamento, convencer o Governo Federal a criar uma polícia federal de fronteira. 
Não é remover a Polícia Nacional, não é remover a Polícia Federal. É criar essa polícia 
específica, Deputado Barbosinha, de fronteira. O policial vai fazer um concurso público 
e ele sabe que vai entrar e o trabalho dele vai ser na fronteira... Uma polícia 
especializada, bem equipada com helicóptero, porque a droga que passa pelo Mato 
Grosso do Sul abastece o Brasil inteiro; abastece até outros países no mundo. Então, 
é esse convencimento que nós temos que... 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Permita-me um aparte, Deputado 
Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Eu já vou permitir. Conseguimos 
trazer o Sisfron, que é um sistema de vigilância de fronteira e tem a 
Operação Ágata, que também ajudou, mas não adianta fazer operação periódica. 
O que tem que ter, definitivamente, é o fechamento das fronteiras com a Bolívia e com 
o Paraguai. Mas não é o fechamento para os povos desses países, é o fechamento 
para as drogas, para o contrabando e é a noção que o Governo Brasileiro tem que 
ter: precisamos estancar essa entrada de entorpecente neste País. É com satisfação 
que ouço o Deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Eu quero agradecer a concessão 
do aparte, Deputado Eduardo Rocha, e parabenizar Vossa Excelência por este 
pronunciamento e também pelas leis de Vossa Excelência e do Deputado Marcio 
Fernandes que tratam esse assunto. É um momento de reflexão e ao mesmo tempo 
de estar trabalhando na perspectiva de que esse sonho, que paira no coração de todos 
nós que... Este é um dos assuntos que já discutimos reiteradas vezes ao longo do 
tempo em que estamos na Assembleia Legislativa e Vossa Excelência fala com muita 
precisão a respeito do Sisfron, um projeto federal que há muitos anos fica pela metade. 
Só vamos resolver esse problema e dar a segurança que a população do nosso 
Estado e, consequentemente, do nosso País é merecedora — e é um dos princípios 
fundamentais: o direito à vida e o direito à segurança — na medida em que tivermos as 
nossas fronteiras protegidas. Vossa Excelência há de convir conosco de que temos 
uma fronteira seca com mais de mil e setecentos quilômetros que margeia dois países 
e, consequentemente, dois países produtores de drogas e entorpecentes. O Paraguai, 
produtor de maconha: e a Bolívia, de cocaína. O Deputado Barbosinha — que 
está acompanhando atentamente, que foi um brilhante secretário de Segurança 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                       AL- 26 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 59                      52ª SESSÃO ORDINÁRIA                            REALIZADA EM 24/06/2021 

 
Pública, é conhecedor do assunto mais do que nós — sabe que dos mais de quinze 
mil homens e mulheres que hoje estão aprisionados em nosso Estado, a metade, a 
origem, é a questão das drogas, que seria um crime federal. Precisamos, mais do que 
nunca, desse incentivo, desses investimentos. Já passaram alguns governos; hoje, é o 
Bolsonaro que é o nosso Presidente, que é oriundo das Forças Armadas... É preciso, 
sim, que ampare esses investimentos e se não fossem, Deputado Eduardo — e já 
concluo o meu aparte — as instituições não governamentais como a Fazenda 
Esperança, que a Igreja Católica cuida, o Esquadrão da Vida do Pastor Samir... 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - O Jovem Peniel. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - O Peniel! Na semana passada, 
fiz uma visita na Clínica da Alma, o Milton, um amigo que foi acadêmico comigo, está 
lá com cento e trinta pessoas numa chácara na saída para Três Lagoas e tem mais 
cem pessoas aqui na cidade. Esse pessoal que vende sacos para acondicionar o lixo 
doméstico é que ajuda a manter a instituição e, coincidentemente, encontrei três 
pessoas lá, dessas cento e trinta, duas delas da região onde fui criado. Uma 
delas serviu comigo na Aeronáutica, um camarada totalmente arrebentado 
pelas drogas, uma das piores patologias existentes hoje, não apenas aqui, mas no 
mundo inteiro. Então, mais do que nunca, é preciso que haja esses investimentos. Nós 
temos que trabalhar na perspectiva da prevenção e ajudar aqueles que são 
acometidos por essa enfermidade que tem ceifado vidas e destruído famílias. 
Consequentemente, tem trazido um ônus enorme, em todos sentidos, para o poder 
público. Então, Deputado Eduardo Rocha, agradeço a concessão do aparte e quero 
parabenizar Vossa Excelência e parabenizar, de forma muito especial, esses homens 
e mulheres de espírito altruísta que têm feito das suas vidas um sacerdócio para 
ajudar aqueles que mais precisam num momento de tanta vulnerabilidade, quando a 
pessoa fica dependente e o próprio nome já se autoidentifica: um dependente não 
consegue sair de uma situação sozinho. Portanto, agradeço pelo aparte e parabenizo 
Vossa Excelência por trazer a esta tribuna esse assunto. Muito obrigado. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Vossa Excelência tocou num assunto 
que é muito delicado e que precisa ser resolvido. Eu me lembro, Deputado Professor 
Rinaldo, no meu primeiro mandato, fiz uma doação, por meio das minhas emendas 
parlamentares, de uma van para o Projeto Desafio Jovem Peniel, que tem um chácara 
lá em Três Lagoas e cuida de mais de cento e vinte jovens com dependência química, 
mas foram proibidas, pelo poder público, as doações dessas emendas. Não podemos 
mais hoje fazer porque o poder público não entende se elas vão para a Pasta da 
Assistência Social ou se vão para a Pasta da Saúde Pública. Eu entendo que é um 
problema de saúde pública; então, isso precisa ser resolvido e nós podemos colocar, 
destinar as nossas emendas a favor desses projetos evangélicos, católicos, dessas 
entidades que cuidam, e muito bem, pode ser que tem lá um ou outro que se desvia da 
função, mas 99%, Professor Rinaldo, que eu conheço... 

DEPUTADO BARBOSINHA - Um aparte, Deputado? 
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DEPUTADO EDUARDO ROCHA - ...e faço visita, cuidam muito bem 

desses jovens que estão largados no mundo, largados nas sarjetas, largados nas ruas, 
eles levam para a instituição e dão dignidade para essas pessoas. Então, o poder 
público precisa fazer maiores parcerias com essas entidades. Vossa Excelência tem 
razão. Meus amigos, era isso que eu tinha hoje... 

DEPUTADO BARBOSINHA - Um aparte, Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Claro, Deputado Barbosinha. Antes 
de Vossa Excelência fazer o aparte, quero dizer que no ano passado eu estive em São 
Paulo e falei com um — não me lembro o nome dele — um ex-secretário de 
Segurança Pública de São Paulo na época do governo de Geraldo Alckmin e ele me 
fez excelente referência de Vossa Excelência e me falou que Mato Grosso do Sul tinha 
um grande secretário, que conhecia profundamente a segurança pública. Eu fiquei 
muito contente, lá em São Paulo, em escutar o elogio a sua pessoa. Vossa Excelência 
está com a palavra. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Deputado Eduardo Rocha, eu agradeço a 
concessão do aparte. Vossa Excelência toca num assunto muito importante e, quando 
fui secretário de Justiça e Segurança Pública, o Governador Reinaldo teve a coragem 
de ajuizar uma ação contra o Governo Federal junto ao Supremo Tribunal Federal para 
poder cobrar o ressarcimento do Mato Grosso do Sul pelos presos do 
tráfico internacional, porque Mato Grosso do Sul não produz cocaína nem maconha, 
é evidente que essa droga que ingressa no nosso Estado é proveniente do tráfico 
internacional e ocupa espaço no presídio estadual, com praticamente 
pouquíssima ajuda do Governo Federal. Eu tive a satisfação e a oportunidade de ser 
vice-presidente do Conselho Nacional de Secretários de Segurança Pública e ajudar a 
construir o Susp, que tem mais ou menos o modelo do SUS, é o Sistema Único de 
Segurança Pública, que foi baseado no SUS. Já falávamos e acho que a grande 
contribuição, Deputado Eduardo Rocha, que eu pude dar no período enquanto 
secretário e que se prossegue no grande trabalho desenvolvido pelo Carlinhos, nosso 
Secretário de Segurança Pública, foi trazer a fronteira para o debate nacional. Falava-
se em divisa, falava-se em polícia interestadual, mas não se discutia fronteira e 
esse assunto ganhou dimensão. A criação de uma polícia de fronteira é fundamental. 
O Deputado Professor Rinaldo falou das fronteiras de Mato Grosso do Sul. As 
fronteiras brasileiras passam de vinte mil quilômetros. A fronteira do México com os 
Estados Unidos é de três mil e cem quilômetros e eles têm mais de vinte mil homens 
cuidando dessa fronteira. Nós temos a metade cuidando dos vinte mil quilômetros de 
fronteiras do Brasil, seja por água ou por terra; enfim, fronteira seca como é o caso 
aqui, em que nós temos com o Paraguai e que, na verdade, não se dá a devida 
atenção a isso. Discute-se muito, Deputado Eduardo Rocha, e penso que inclusive 
tinha que criar um estímulo para o policial que trabalha na fronteira. Mato Grosso do 
Sul é centro de formação de policial e quem trabalha na fronteira de Mato Grosso do 
Sul está preparado para trabalhar em qualquer lugar do Brasil. Nós somos polícia 
nacional de referência em fronteiras como, por exemplo, o DOF (Departamento de 
Operações de Fronteira). Agora é preciso que o Governo Federal auxilie o Estado. 
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Mato Grosso do Sul é penalizado pela eficiência, Deputado Paulo Corrêa. Na medida 
em que somos muito eficientes, o Estado que mais apreende drogas; o Estado que 
proporcionalmente mais prende; o Estado que mais elucida homicídios, isso gera uma 
certa acomodação. Discutimos inclusive — e eu sei que há resistência — 
a participação das Forças Armadas no papel de polícia, de guardiã. Esse é um tema, 
Deputado Eduardo Rocha, que precisa ser discutido e Vossa Excelência, pela 
convivência com a nossa senadora... É muito importante que ecoe no Senado da 
República esse papel, esse conhecimento, essa referência do Estado de Mato Grosso 
do Sul para que isso possa ser irradiado para outras fronteiras do Brasil. Parabéns por 
trazer esse assunto e o debate para esta Casa. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Obrigado, Deputado Barbosinha. 
Senhor Presidente, sei que já estou com meu tempo no limite e gostaria de cumprir 
nosso Regimento Interno, de agradecer a paciência de Vossa Excelência e agradecer 
a todos que me apartearam. Muito obrigado.  

PRESIDENTE - Com a palavra, a Deputada Mara Caseiro. Vossa 
Excelência disporá de dez minutos para seu pronunciamento. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Está ótimo, Senhor Presidente. Antes de 
mais nada, quero apresentar uma moção de pesar. Acho que todos aqui conheceram o 
Doutor Osvaldo Fonseca Broca, o Doutor Broca, como o conhecíamos aqui. Ele 
passou pela Associação dos Municípios de Mato Grosso do Sul quando eu fui prefeita, 
era um dos assessores jurídicos daquela entidade. Depois, veio para a Assembleia 
Legislativa contribuir como gerente da Assembleia Legislativa e como assessor 
parlamentar. Foi um grande jurista e, acima tudo, uma pessoa extremamente querida 
por todos nós. Infelizmente, ele veio a falecer no dia de ontem. Que Deus possa 
confortar a família e tenho a certeza de que ele estará em um lugar muito bom, que 
Deus reservou para ele no céu. Era o que eu queria trazer, Senhor Presidente. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Deputada Mara Caseiro... 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Sim, Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Quero me somar à manifestação de Vossa 
Excelência. Tive oportunidade de conhecer o Doutor Broca, profundo conhecedor do 
trabalho legislativo e, por isso, quero me somar a essa manifestação. Não sabia de 
seu falecimento e quero dirigir, na mensagem de Vossa Excelência, o abraço aos seus 
familiares. Era um grande advogado, humano, querido, amigo, fui impactado pela 
notícia de Vossa Excelência. Então, dirijo meu abraço aos seus familiares e rogo a 
Jesus o acolhimento de seu espírito, de sua alma e força aos corações de seus 
familiares. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Deputada Mara Caseiro, permita-
me... 
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Deputada Mara Caseiro... 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Por favor, Deputado Professor 
Rinaldo; depois, o Deputado Amarildo Cruz. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Deputada Mara Caseiro, quero 
dizer da minha tristeza, pois fiquei sabendo ontem à tarde. O Doutor Broca é um 
grande amigo nosso; ele, como Vossa Excelência disse, trabalhou na Assomasul, foi 
assessor parlamentar do ex-deputado estadual Reinaldo Azambuja Silva. Depois, o 
Reinaldo Azambuja foi eleito deputado ederal, mas ele ficou aqui, atendendo a 
Assembleia Legislativa. Quero dizer a Vossa Excelência que o nosso querido Doutor 
Broca deixa realmente saudades para todos aqueles que o conheceram. Como disse o 
Deputado Barbosinha, uma pessoa extremamente querida, de espírito altruísta, um 
homem cristão e um excelente jurista. Gostaria, se Vossa Excelência permitir, que 
essa moção de pesar fosse apresentada em nome de todos os vinte e quatro 
Deputados, já que ele militou tanto tempo aqui como assessor não somente do 
deputado Reinaldo Azambuja, à época, mas também trabalhando e ajudando a área 
jurídica da Casa. Então, gostaria que nós apresentássemos em nome de todos os 
Deputados, se Vossa Excelência me permite. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Claro, sem dúvida nenhuma, Deputado 
Professor Rinaldo. Acho que é justo. 

PRESIDENTE - Deputada Mara Caseiro, quero me somar à solicitação 
do Deputado Professor Rinaldo, pelo o que o Doutor Broca representava para todos 
nós como amigo, uma pessoa muito preparada, acho que é importante. Gostaria de 
pedir, Deputada Mara Caseiro, se fosse possível, o seu telefone está recebendo 
mensagem enquanto a senhora fala e esse vídeo está fazendo barulho. Se possível, 
colocar no silencioso. Eu agradeço muito Deputada.  

DEPUTADA MARA CASEIRO - Vou colocar, Senhor Presidente.  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Deputada, Mara Caseiro, eu apresentei 
nesta manhã uma moção de pesar no mesmo sentido, endereçada aos familiares do 
nosso querido Osvaldo Broca. Nós, que já passamos por aqui em outros mandatos, 
tivemos a oportunidade de conhecer e o privilégio de conviver com o Doutor Broca. 
Também fiquei ontem muito impactado, chocado com a morte dele, até porque sempre 
conversava com ele, que estava no Estado do Paraná, morando lá, tenho um assessor 
aqui, o Senhor Márcio, que é muito amigo dele, sempre ia visitá-lo, sempre dava 
notícia de que estava bem. Gostava muito do Senhor Broca, uma pessoa 
extremamente preparada, inteligente, experiente, que ajudou a construir vários 
mandatos aqui na Casa. Foi assessor de muita gente, como bem lembrou o Deputado 
Professor Rinaldo, conheci o Doutor Broca quando ele era assessor do Senhor 
Reinaldo Azambuja. Entramos naquele primeiro mandato e, dali para frente, 
construímos uma amizade, por isso fiquei muito impactado com a morte dele e fiz essa 
moção de pesar. Acho que é um sentimento de todos os Deputados; sem problema 
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tanto de minha parte, quanto de Vossa Excelência: tenho certeza de que pode ser 
transformada em uma moção de pesar de todos os vinte e quatro Deputados. Queria 
aproveitar a manifestação de Vossa Excelência para fazer também essa manifestação 
e parabenizar essa atitude, na verdade, de toda a Casa, de transformar essa nossa 
moção de pesar em uma moção de pesar de toda a Casa. Obrigado, Deputada Mara 
Caseiro. Parabéns pela iniciativa! 

DEPUTADA MARA CASEIRO - De nada, Deputado Amarildo Cruz. 
O Doutor Broca, além de todo o conhecimento como foi falado aqui, era um amigo, um 
conselheiro; inclusive, em meu segundo mandato, ele sempre estava no gabinete, 
estávamos sempre conversando. Exemplo para todos nós de um grande jurista e de 
uma excelente pessoa. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Muito bem, Deputada Mara. Poucas 
pessoas conheciam o outro lado do Broca, que era uma pessoa espiritualizada, um 
homem que gostava de música e de coisas boas da vida, uma grande alma. Com 
certeza absoluta, está já ao encontro do nosso Senhor. Uma grande pessoa, uma 
pessoa do bem. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Deixou o seu legado para todos nós. 
Senhor Presidente, tenho algumas indicações. Solicito ao Governo do Estado, 
à Secretária de Estado de Educação, Maria Cecilia Amendola da Motta, a reforma da 
Escola Estadual Ciro Vargas Batista, localizada no Distrito do Porto Morumbi, 
em Eldorado. É uma escola bastante antiga e, agora, com a pavimentação que 
ocorrerá na estrada que liga Eldorado ao Distrito do Morumbi, tenho certeza de que a 
tendência é só aumentar o número de alunos dessa escola, por isso precisamos ter 
uma reforma. Uma indicação solicitando a reforma da Escola Municipal Vitalina Vargas 
Machado, localizada no Município de Bonito. Essa é uma indicação do Vereador Tito, 
de Bonito. Também solicitando ao Governador, Reinaldo Azambuja, ao Secretário de 
Segurança Pública, Doutor Carlos Videira, o aumento do efetivo das Polícias Civil e 
Militar e a disponibilização de um delegado para atender ao Município de Bodoquena. 
É um pedido dos Vereadores desse município: Lanelson de Paula, Emerson Luna, 
Rosângela, Celina, Alziro, Osmar, Claudio, Ednei e Airton. Também, Senhor 
Presidente, hoje é Dia de São João e não podemos deixar de celebrar essa data tão 
importante como ela merece: de forma tradicional, com o Banho de São João, que é 
algo que comemoramos. Temos muito o que celebrar, porque este ano, Senhor 
Presidente, o Banho de São João, de Corumbá e de Ladário, foi reconhecido como 
patrimônio histórico e cultural do Brasil. Um banho que é uma festa tradicional de 
Corumbá e Ladário, carrega toda história desse grande evento e que tem todas as 
influências dos nossos festeiros de Corumbá. O Deputado Evander não está presente 
hoje na Sessão, mas ele sabe muito bem como é importante a tradição dessa festa em 
Corumbá e do banho... 

PRESIDENTE - Um minuto, nobre Deputada. 
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DEPUTADA MARA CASEIRO - Vou concluir, Senhor Presidente. E a 

importância para a cultura do nosso Estado dessa grande festa. Não podemos 
comemorar da maneira tradicional, como a gente gostaria, com fogueiras, enfim, todos 
nós temos essa tradição, mas cada um comemorará da maneira que puder, sem 
aglomeração e respeitando as normas. Neste dia de hoje, viva a São João! Obrigada, 
Senhor Presidente.  

PRESIDENTE - Agradeço, Deputada Mara. Com a palavra, o Deputado 
Professor Rinaldo. Vossa Excelência disporá de dez minutos, nobre Deputado. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, eu garanto 
que não usarei nem cinco minutos. Quero agradecer a Vossa Excelência por mais um 
dia estarmos aqui juntos aprovando projetos e tratando assuntos pertinentes a nossa 
sociedade. Apenas, Senhor Presidente, para encaminhar à Mesa, observando as 
disposições regimentais, que seja enviada uma moção de aplauso ao Superintendente 
do Procon, Senhor Marcelo Salomão, que foi eleito representante do Centro-Oeste em 
associação nacional. O segundo encaminhamento é para o Governador do Estado, 
Reinaldo Azambuja, com cópia à Secretária de Estado de Administração e 
Desburocratização, Doutora Ana Carolina Araújo Nardes, solicitando a implantação de 
uma unidade da Rede Fácil, Central de Atendimento ao Cidadão, no Município de 
Dourados. Essa é uma proposição que chegou ao nosso gabinete por alguns 
representantes daquela cidade e por alguns líderes comunitários. Por último, 
encaminhamos ao Prefeito de Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima 
Bruno, Diretor-Presidente da Agetran, solicitando a implantação de quebra-molas nos 
seguintes locais do Bairro Jardim Leblon: Avenida Manoel Joaquim Moraes, em frente 
ao Supermercado Marca, e Rua Clineo da Costa Moraes, esquina com a Avenida 
Cuiabá. Essa proposição também foi endereçada ao nosso gabinete pelos moradores 
da região, pois nos locais em epígrafe os veículos circulam em alta velocidade e a 
implantação desses quebra-molas dará mais segurança aos pedestres. Senhor 
Presidente, apenas esses três encaminhamentos. Desejo a Vossa Excelência e aos 
que nos acompanham e aos nossos colegas um ótimo final de quinta-feira. Um grande 
abraço e que Deus abençoe a todos nós. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Professor Rinaldo. Com a palavra, o 
Deputado Renato Câmara. Vossa Excelência disporá de dez minutos. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Obrigado, Senhor Presidente. Eu 
quero tratar aqui de dois assuntos. O primeiro deles foi encaminhado pelo IDB 
(Instituto de Desenvolvimento de Bonito), é um pedido para prorrogar o Pronampe que 
é um programa de financiamento de pequenas e microempresas do Governo Federal, 
mas que tem uma carência de noventa dias e os empresários estão buscando que 
ampliem essa carência, principalmente para as empresas dos setores turísticos e 
de restaurantes que adquiriram esses recursos e, agora, diante da pandemia estão 
com dificuldades de iniciar o pagamento. Então, estou pedindo à Senadora Simone 
Tebet para que ela faça esse meio de campo, intermedie, requeira... É a questão de 
poder prorrogar o início do pagamento do Pronampe e, corrigindo, não são noventa 
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dias, são onze meses e começa agora em junho o pagamento desses financiamentos 
e há vários empresários de Bonito que adquiriram recursos antes da pandemia para 
reformar seus restaurantes e seus salões de eventos, mas veio a pandemia e estão 
com dificuldades. Outra questão importante, Senhor Presidente. Ontem, tivemos uma 
reunião com o Secretário Geraldo Rezende — quero parabenizá-lo pelo trabalho que 
tem feito, sempre atento, atendendo os Parlamentares e todos aqueles que 
buscam alguma orientação, fazer algumas reivindicações —, fomos com um grupo de 
empresários, também representando várias entidades, como o IDB e a Abrasel 
(Associação Brasileira de Bares e Restaurantes), para apresentar um projeto que, na 
minha opinião, é muito importante para retomar o crescimento e as atividades de 
empresas que foram muito afetadas com a pandemia, que é o caso das empresas de 
eventos, shows e também os restaurantes, que é a criação do passaporte para 
vacinados. Esse é um projeto que já existe em outros países, onde a pessoa que 
foi vacinada tem esse passaporte digital no seu celular, comprovando que 
está imunizada. Assim, ela tem uma deferência para essas atividades, 
tem condições... Por exemplo, a pessoa vai a um restaurante e lá tem um local 
específico para quem já está vacinado. Ela pode ficar mais tempo, se o decreto com 
toque de recolher for para às oito horas da noite, ela poderá ficar ate ás onze, pois ela 
já está vacinada, os garçons já estão vacinados e não teria o risco de ter a 
contaminação. E também para shows, como já ocorreu em Cuiabá, onde já houve um 
show para vacinados. O passaporte digital que comprove as duas vacinas vai 
antecipar a retomada de atividades que ainda continuam impactadas drasticamente 
com a pandemia, no sentido, Senhor Presidente, de até auxiliar o interesse das 
pessoas em tomar a segunda dose. Estamos acompanhando pelos números que, só 
em Campo Grande, cinco mil pessoas não foram tomar a segunda dose porque não 
têm um estímulo ou acham que estão protegidas. Para ter o direito de usar esse 
passaporte digital de vacinado, a pessoa tem que ter as duas doses e 
toda a quarentena ou a prescrição de cada vacina para estar vacinado. Então, isso é 
um avanço gigante que vai, com certeza, retomar essas atividades o mais rápido 
possível. E o Secretário Geraldo Resende abraçou essa ideia, essa causa que é dos 
empresários, é uma demanda da sociedade e já pediu para os seus técnicos fazer 
todos os levantamentos: fazer, pontuar e descrever como será utilizado. Estamos no 
aguardo desse posicionamento técnico para que se possa ter o passaporte digital de 
vacinados do nosso Estado e isso é um grande avanço para a retomada 
do crescimento pós-Covid. Era o que eu tinha, Senhor Presidente. Muito obrigado e 
bom dia a todos. 

PRESIDENTE - Agradeço. Convido a todos os Deputados para a próxima 
sessão, terça-feira que vem. Um abraço amigos. Está encerrada a 
Sessão (10h43min).  


